



EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 25 minutos, y se pone á las 6 horas y 36 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á La-Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La degollacion de san Juan Bautista.

El martirio de santa Sabina, en Roma, en el monte Aventino.

Santa Cándida, virgen y mártir, tambien en Roma; cuyo cuerpo lo trasladó el papa Pascual I á la iglesia de Santa Práxedes.

El tránsito de los santos mártires Niceas y Pablo, en Antioquia, en Siria.

San Eutimio, romano, en Persa; el cual huyendo de la persecucion de Diocleciano con su mujer y su hijo Crescencio, murió allí en el Señor.

San Adelfo, obispo y confesor, en Metz.

Santa Sabina, virgen, esclarecida en virtudes y milagros, en una aldea de Troyes en Francia.

CULTOS.—*Mañana miércoles.*—En San Jaime continuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis; en seguida se hará la estacion al Santísimo; á las nueve y media se cantarán horas menores y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer, despues de rezado el Santo Rosario se hará un rato de meditacion y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

SECCION EXTRANJERA.

LA GUERRA A LA SOBERANÍA DEL PAPA Y LA ABOLICION DE LA SOBERANÍA REGIA.

«En Italia no hay súbditos, como no hay soberanos.»—(F. Crispi, 3 febrero 1874).

Ha causado en muchos un sentimiento de estu-por la noticia, dada por todos los diarios *liberales*, de que si el honorable Benito Cairoli quiere dignarse ir á dar gracias al Rey Humberto por la hospitalidad que le ha dispensado en la villa real de Capodimonte, no dejará el Rey que se incomode yendo hasta Monza, sino que irá el mismo á encontrarlo á Milan. Empero nosotros no hemos participado de ningun modo de la maravilla y de la sorpresa que á otros ha causado esta noticia, encontrándola por el contrario naturalísima, ya por consideraciones de órden general, ya en particular, pensando en el carácter y en los sentimientos de Francisco Crispi, que hoy hace y deshace la política del Reino de Italia.

Ante todo, es un hecho que hoy la clase más atormentada del mundo es la de los Reyes y de los Emperadores, los cuales no tienen un momento de quietud, ni un sitio de seguridad; cada uno de sus actos, ora duerman ó coman, se queden ó viajen, hablen ó callen, es reguldo *á priori* por los ministros que les imponen lo que deben hacer ó omitir. Esta esclavitud de los Soberanos, inaudita en toda la historia de los tiempos pasados, es una lógica consecuencia de la prision que han dejado ellos mismos imponer al Pontífice Romano, el primero y más augusto de todos los soberanos.

Proudhon, que lo entendía, nos ha dicho claro y redondo que los Reyes fueron los primeros en deprimir la prepotencia y oscurecer la dignidad de la Monarquía. ¿Cuándo? Cuando surgieron contra el Papado. «Desde aquel punto, dice, la Monarquía principió á correr hacia su ruina.» Alfonso Lamarmora, que podía tambien saber algo, por haber sido lugarteniente del Rey en Roma despues de la brecha de la Puerta Pia, en una carta dirigida desde Florencia, en 31 Mayo 1877, al *caro Massari*, terminaba con esta exclamacion: «¡Pobre Monarquía! ¡Pobre Italia! Estrecho su mano con lágrimas en los ojos.»

Empero, si en general la guerra contra la soberanía del Papa hace lógicamente abolir la dignidad

regia, mucho más evidente resulta tal conclusion histórica cuando los destinos de la Monarquía están confiados á un hombre como Francisco Crispi. En su famoso discurso del banquete de Turin, así hablaba de sí propio en 25 Octubre 1887: «¡Mi pasadol Saben todos cual fué, y yo NADA TENGO QUE QUITAR de él; nada olvidar debo.» Ahora bien; entre las cosas que Francisco Crispi nunca olvida, está la teoría sobre la dignidad regia y sobre el título de SOBERANO, que desenvolvió en la Cámara de los diputados en la sesion del 3 Febrero 1871. Es más que nunca oportuno recordarla hoy, sacándola de los *Actos oficiales de la Cámara*, núm. 120, página 469.

Es clara y explícita en su elocuente simplicidad. «En Italia, dijo Crispi, no hay súbditos, como no HAY SOBERANOS. Todos somos ciudadanos del Reino; el Rey sólo es jefe del Estado, y el Príncipe elegido por el pueblo, siendo entre nosotros soberana sólo la nacion. Extraño y absurdo es personificar la soberanía en un país, donde la Monarquía ha surgido de los plebiscitos. El Rey es una derivacion del pueblo, del cual recibió delegada la suprema magistratura; el Rey es el electo de la nacion. Ahora bien; en la nacion la soberanía es indivisa, y no puede ser confiada ninguna parte al Rey. Es el jefe del poder ejecutivo; elevado á estas funciones, vienen limitadas y deben ser ejercidas segun las normas establecidas por las leyes. La palabra *Soberano* es tan amplia y tan extensa, que nos conduce á los tiempos que han pasado, y que sólo con dolor debemos recordar.»

No puede hablarse con mayor claridad. Niega Francisco Crispi al Rey hasta el título de SOBERANO, y rehusa reconocerse súbdito suyo. Segun la teoría de Crispi, hoy Presidente del Consejo de ministros, que no encuentra nada que quitar á cuanto dijo en tiempo pasado, el Rey es sólo un delegado del pueblo; ni más ni menos que un diputado cualquiera. La misma palabra SOBERANO excita los nervios de Crispi, que sólo puede recordarla «con dolor.» Esto sentado, ¿qué maravilla es que se aplique la teoría de Crispi y que un «electo de la nacion» trate de igual á igual con otro «electo de la nacion»? Siendo Crispi ministro responsable, ¿quién puede maravillarse de que vaya Humberto á encontrar á Cairoli á Milan, en vez de aguardarle en su palacio de Monza?

Por lo que hace á nosotros—inútil es decirlo,—detestamos la teoría de Francisco Crispi, que, divisoando en el poder real una simple magistratura delegada, declara evidentemente abolida la dignidad soberana; mas comprendemos esta teoría perfectamente, para quien niegase á reconocer de Dios el origen del poder de los Reyes, no pudiéndose admitir tal origen sin inclinarse ademas á la soberanía del Papa, Vicario de Jesucristo. En su virtud, es manifesto que la guerra contra la soberanía papal implica necesariamente la negacion de la soberanía regia: el Crispi de 1888 se muestra en armonía perfectamente con el Crispi del 1871, negando al Rey la dignidad de Soberano y á Cairoli la denominacion de súbdito.

(De *L'Unità Cattolica*.)

LAS MANIOBRAS DE LA ESCUADRA FRANCESA

La noticia comunicada por el telégrafo de que por el ministerio de Marina de Francia se habian dado á Tolon las órdenes para poner inmediatamente en estado de combate ocho grandes acorazados, obedece á la idea de celebrar en gran escala maniobras navales que, al par que sirvan para perfeccionar la instruccion de los oficiales y marineros, sean una demostracion de las condiciones tácticas y del poder de la marina francesa.

El pensamiento de llevar á cabo estas grandes maniobras era acariciado hace tiempo por el Almirantazgo frances; el temor de provocar con ellas infundadas alarmas ha sido la causa de haber ido relegando su ejecucion; pero hoy, despues de las

grandes maniobras de la escuadra italiana, se ha considerado como caso de honra por el Gobierno frances demostrar al mundo que todavía hay que tener en cuenta el poder marítimo de la Francia, y que no son despreciables, ni mucho menos, los obstáculos que habrian de encontrar en su camino los grandes acorazados que llegar á ser, como Alemania desea, los dominadores del Mediterráneo.

Tomaron parte en las maniobras los buques *Colbert, Courbet, Indomptable, Redoutable, Devastation, Amiral Duperre, Condor y Milan*, que constituyen la escuadra del Mediterráneo, y á más los acorazados *Richelieu, Trident, Bayard, Terrible, Friedlan, Faucon, Dessaix, Dupetit Touars, Dugesclin, Inconstant y Papin*.

Mandarà en jefe las maniobras el almirante Dupetit Touars, que arbolará su insignia en el *Richelieu*.

Las operaciones navales se verificarán entre las costas de Tolon y la isla de Córcega, realizándose á la vista de esta isla el combate de mayor importancia entre las escuadras de ataque y defensa; durante el combate, una pequeña escuadrilla de torpederos y trasportes ganará por sorpresa las islas de Hyeres. Esta primera operacion naval terminará retirándose á Tolon la escuadra de defensa.

La segunda parte de las maniobras consistirá en que la escuadra de ataque pretenda apoderarse de la rada de Tolon, defendiendo el puerto, no sólo los buques de la escuadra de defensa, sino los fuertes de la plaza, siendo el resultado del combate la derrota de la escuadra de ataque, que habrá de retirarse renunciando á forzar la entrada del puerto de Tolon.

Ya tendremos al corriente á nuestros lectores del resultado de estas maniobras, que han despertado grande interés entre los que se preocupan del progreso de la marina de guerra.

SECCION NACIONAL.

MÁS SOBRE LA REDUCCION DEL PRESUPUESTO ECLESIASTICO.

La amenaza formulada por uno de los actuales Ministros en el Parlamento acerca de introducir algunas economías en el presupuesto del Clero está á punto de llegar á vías de hecho, si no ha llegado ya, al menos por modo oficioso. La prensa periódica lo ha anunciado así, y tenemos motivos para presumir que, en efecto, se está preparando una negociacion con la Santa Sede en aquel sentido.

Dicha negociacion tendrá por base la supresion de Diócesis, tomándose para ello pie de algunos artículos del Concordato de 1851, ley que se invocará para realizar la novísima perturbacion eclesiástica, que perturbador y no otra cosa será un proyecto destinado á conmovier hondamente el actual organismo de la Iglesia española. Porque, en el caso de que esa reduccion de Diócesis se lleve á cabo, ¿cuál será el destino que reserve el gobierno á los Cabildos catedrales excedentes que no puedan llenar huecos en las plantillas de los que queden en ejercicio? ¿Los dejará con dos terceras partes de sueldo, como suele hacer con otros funcionarios del Estado que obtienen sus plazas por oposicion? ¿Los dejará sin sueldo y en expectacion de destino? Allí veremos como se resuelven en el proyecto estas cuestiones importantísimas.

No hay para qué decir que este proyecto embrionario, notificado á Roma por modo oficioso y en sentido explorador del juicio de la Santa Sede, ha producido en el Vaticano no sólo malísima impresion, sino cierta especie de desencanto acerca del valor y alcance del supuesto catolicismo del gobierno liberal, que blasona de no suscitar conflictos religiosos y de conservarse en buena armonía con el Supremo Jerarca de la Iglesia. Pero á pesar de que el gobierno liberal debe saber esto por sus agentes, algun de los cuales se agita como un azogado en el

Vaticano por convencer á la Cancillería Pontificia de que todo lo que el gobierno español proponga es bueno, parece ser que éste sigue en sus trece de realizar en el presupuesto eclesiástico las enunciadas economías para llevar á las Cortes, que se abrirán á fines de Noviembre, un plan que ciegue como con polvos de oro los ojos de los contribuyentes.

Por si se obstina en tan absurda y perniciosa pretension, debemos hacer constar que la reduccion de Diócesis, despues de ser un atentado religioso que implícitamente desconoce que la dotacion del Culto y Clero es una carga de justicia, desde el punto y hora en que la mira como capítulo amovible del presupuesto, está llamada no sólo á introducir una grave perturbacion en el organismo de las provincias eclesiásticas, sino una lastimosa deficiencia en lo que mira á la vigilancia pastoral, tan necesaria para que la cura de almas sea lo que debe ser.

Cierto es que hay Sedes Episcopales un tanto reducidas y poco distanciadas, así como lo es que algunas otras tienen demasiada extencion; pero no podrá probarse que todas no hacen falta, y que si algunas se suprimen, las visitas pastorales no tendrán que sufrir entorpecimientos. Los pueblos donde están enclavadas estas Sillas los miran con veneracion, como recuerdos históricos que halagan sus sentimientos, y las verían desaparecer con tristeza. Además, como cada Sede Episcopal mantiene un Seminario donde se forma el Clero, y en estos Centros de educacion é instruccion se dan estudios que, segun recientes disposiciones, pueden colarse en los institutos laicos, los pueblos miran esos Seminarios como escuelas sanas que no suscitan la desconfianza de las familias y como resortes puestos al alcance de las clases pobres para dar carrera á aquellos de sus hijos que tengan vocacion ó capacidad para emprenderla.

Y en estos tiempos en que, por efecto del poco porvenir de la carrera eclesiástica, huérfana y desvalida de la proteccion del Estado, hay tan gran escasez de Clero, no es el medio mejor de fomentar el apego á la carrera de la Iglesia mermar y disminuir los Centros donde se forma el sacerdocio, poniéndole cada vez más fuera del alcance de las fortunas modestas.

Por cuantos lados se mire el proyecto en cuestion resulta nocivo y funesto para los intereses católicos de nuestra patria, y así se considera en Roma, donde no se podrá menos de tener en cuenta las informaciones que se produzcan sobre tan grave negocio.

Increible parece que nuestros flamantes gobiernos se atrevan á pedir más sacrificios á la Iglesia española, vejada, oprimida por tantas artimañas como se emplean para reducir su mísera y escatimada dotacion, en la que nada hay de gratuito, puesto que no es más que una compensacion, bien microscópica por cierto, de las rentas de que fué despojada y retiene el gobierno en su poder. No contento éste con hacer subsistir la inícuca antinomia del llamado *donativo forzoso* del Clero, incautóse recientemente de los considerables valores de la Obra pía de Jerusalem, que administra de pésima manera, dando lugar á conflictos canónicos, tales como los que se suscitan con la venta de los objetos piadosos de aquella santa Obra, venta que resulta simoniaca desde que sus ingresos no van á la Orden Tercera, como deben ir, en calidad de limosna, consagrada á fines puramente religiosos.

Ni se alegue que se funda en las leyes concordadas la reduccion que se proyecta, porque semejante argumento más que otra cosa es un sarcasmo que recuerda que esa ley está, casi en su totalidad, convertida en letra muerta, por abusos inveterados.

De lo expuesto se infiere que el gobierno obraría bien renunciando á esas pretensiones que, aparte de las exiguas ventajas materiales que podrían producir, ventajas casi inverosímiles, hieren en sus más delicadas fibras al sentimiento católico español, privando á algunas localidades de un timbre histórico muy apreciado por ellas, y de Centros de enseñanza muy útiles para las clases poco acomodadas. Medite el gobierno en estos razonamientos y procure no traspasar el corazon de la Iglesia con nuevos dolores.

VALERIO.

BARCELONA 24 DE AGOSTO.

Segun estaba anunciado á las nueve y media de ayer mañana llegó á nuestra ciudad la peregrinacion francesa procedente de Montserrat y Manresa. En la estacion les esperaban el Alcalde Sr. Rius y Tauler, y las autoridades eclesiástica y militar, muchos clérigos, comisiones de algunas asociaciones de esta ciudad y gran número de curiosos. El señor Rius dió la bienvenida al señor Obispo de Perpignan, y le hizo saber que los peregrinos podían visitar la Exposicion á mitad de precio, pues lo había conseguido de la junta. El prelado dió las gracias y se manifestó muy complacido del recibimiento que han tenido en Cataluña.

Desde la estacion de Zaragoza dirigiéronse los peregrinos á la Santa Catedral Basílica donde fueron recibidos por el Cabildo á cuyo frente se hallaba el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. Celebró misa rezada el Ilmo. señor Obispo de Perpignan y pronunció un elocuente discurso alusivo al acto el sábio é ilustrado hijo de don Ignacio P. Fabrè, que por deferencia á los peregrinos lo hizo en idioma frances.

Los peregrinos roselloneses se desparramaron despues por las calles y plazas de nuestra ciudad ávidos de conocerla. Visitaron en grupos las iglesias, edificios p blicos y paseos, siendo muchos los que se vieron recorriendo las instalaciones de la Exposicion Universal. El número de los expedicionarios es próximamente un millar, contándose entre ellos unos 300 sacerdotes.

Hoy á las siete y media celebrará misa de pontifical en la parroquia de Nuestra Señora de las Mercedes el señor Obispo de Perpignan, por la tarde habrá otra funcion religiosa de despedida en Santa María del Mar y á media noche tomarán los peregrinos el tren que los ha de reconducir á sus pueblos respectivos de al otro lado de la frontera.

Por lo que hace á su viaje á Montserrat se verificó en la forma que ya indicamos. Despues de reunirse los peregrinos procedentes de los dos trenes hicieron su entrada en el Monasterio donde los esperaban el prelado de la diócesis acompañado del señor Arzobispo de Nicosia, y el señor Obispo de Vich sin contar al Rdm. Abad y Rda. Comunidad del Monasterio. Cambiáronse frases de cortesía entre los obispos de Barcelona y Perpignan, siendo idéntico el pensamiento de ambos á saber, que estas peregrinaciones han de servir para estrechar más y más las buenas relaciones que ya existen entre los del Rosellon y Cataluña.

Celebró luego de Pontifical nuestro prelado ayudándole los monjes, y asistiendo en sitio preferente con capa, mitra y báculo los demas Prelados. Predicó el señor Obispo de Vich y lo hizo en catalan. Por la tarde visitaron muchos la Santa Cueva, llamando la atencion los himnos religiosos franceses cantados por todos los peregrinos.

Idem 25.

Satisfecho puede estar el celoso párroco de la Merced con la funcion celebrada ayer en su parroquia.

La iglesia estaba invadida por casi todos los peregrinos franceses y por gran número de fieles de ésta que acudieron á la solemnidad religiosa anunciada. El Ilmo. señor Obispo de Perpignan, á quien acompañaba el Dr. Rasart, llegó á las siete y media, é inmediatamente comenzó la misa de comunión que celebró dicho Prelado, asistido por el párroco de la Merced y otro sacerdote. En el presbiterio se veían muchos sacerdotes franceses. El ilustrado vicario general de Perpignan Dr. Roca pronunció desde el presbiterio un pequeño discurso celebrando las glorias de la Patrona de Barcelona, recordando la fundacion de la Orden de Redencion de cautivos, y terminó, despues de advertir á los peregrinos que podían despues de misa, visitar el Camarin, dando instrucciones para la funcion de la noche.

A la sagrada mesa se acercaron muchos peregrinos. Terminada la misa su Ilma. dió la bendicion á los fieles que enseguida entonaron el *Magnificat*. La escolanía de la parroquia, que durante la misa había cantado varios motetes, cantó luego una *Salve* con acompañamiento de armonium.

— Majestuosa é imponente fué la funcion de despedida que celebraron anoche los peregrinos franceses en Santa María del Mar, cuyo templo, á pesar de su gran capacidad, apenas si podia contener la multitud de fieles compuesta por los romeros y por los barceloneses que, adhiriéndose á sus hermanos los católicos de Francia, quisieron asistir á la fiesta con que se despedían de la Virgen y de nuestra capital. Al llegar al templo el señor Obispo de Perpignan, fué recibido por varios individuos de la Junta de Obra y por algunos sacerdotes de aquella Comunidad. S. Ilma. pasó al presbiterio, donde tomó asiento debajo de un rico trono, teniendo á su derecha á un reverendo Cura-párroco de Tolosa y á su izquierda al muy ilustre doctor Roca, Vicario General de Perpignan y al Canónigo de esta Basílica doctor don Valentín Basart. Los sacerdotes franceses se colocaron tambien, en su mayor parte, alrededor del presbiterio. Los demas peregrinos tomaron asiento en la nave central. El templo estaba iluminado con esplendidez.

Comenzó la funcion con el canto del santo Rosario que ejecutó con mucho ajuste y colorido la capilla de música de la propia iglesia. Terminada la letanía, subió á la Cátedra del Espíritu Santo el expresado doctor Roca, quien improvisó un elocuente discurso, tomando pie del telegrama que se había recibido del Vaticano, que leyó al terminar, concediendo el implorado permiso al Obispo de Perpignan para dar, en nombre de Su Santidad, la Bendicion

apostólica á los franceses. Con inspirada frase dijo que cuando habla el Padre Santo se dirige á todos, puesto que los franceses, españoles, barceloneses, etc., deben tener todos á una las miradas fijas en Roma; pues en ella vive el que es Padre de todos los católicos; que delante de Roma no hay fronteras, y que merced á la fuerza del Catolicismo formamos todos una sola familia, cuyo Jefe es el Vicario de Jesucristo. Dedicó el orador sentidas alabanzas á la Virgen de Montserrat; dió expresivas gracias á nuestro Prelado y á las autoridades civiles y militares por el buen trato y amable acogida que han dispensado á la Peregrinacion rosellonesa, y terminó felicitando al pueblo barcelones.

Hé aquí los telegramas que leyó dicho Vicario General:

«Beatísimo Padre: La peregrinacion del Mediodia de Francia á Montserrat, compuesta de 300 sacerdotes y 600 laicos presididos por el Ilmo. Obispo de Perpignan y acompañados por el de Barcelona y otros prelados, ofrece al Padre Santo el homenaje respetuoso de su fidelidad y sumision, é implora, por invitacion del Prelado de Barcelona, la facultad, para el de Perpignan, de bendecir á los peregrinos en nombre del Soberano Pontífice.—Roca, Vicario General.» Contestacion recibida al anterior despacho: «Roma, 23 Agosto.—Su Santidad el Padre Santo recibe los sentimientos expresados por los devotos peregrinos del Mediodia de Francia conducidos al Monasterio de Montserrat por el Obispo de Perpignan, y concede la implorada Bendicion Apostólica á los peregrinos franceses por intermediacion del Obispo de Perpignan.—Cardenal Rampolla.»

Mientras se revistió S. I. de Capa pluvial para conceder dicha Bendicion, entonaron los romeros entusiastas cantos.

Terminada la Bendicion, que fué solemne, el Prelado rosellones visitó la iglesia acompañado de la reverenda Comunidad y de seis monaguillos con hachas.

Al salir el señor Obispo de la iglesia para tomar el coche, fué aplaudido y vitoreado por numerosos fieles que llenaban la plaza de Santa María.

Los católicos franceses quedan en extremo complacidos de la fiesta de anoche y de todos los actos á que han asistido estos dias.

A primera hora de esta madrugada debió marchar la Peregrinacion francesa, de la que tendremos grato recuerdo.

Segun tenemos entendido, son varios los romeros que se han quedado por unos dias en ésta con objeto de visitar detenidamente la Exposicion Universal.

— La peregrinacion francesa salió esta madrugada de nuestra capital, siendo su partida tan entusiasta y expresiva como su llegada. Entre las muchas personas que fueron á despedir á los peregrinos franceses, recordamos á los muy ilustres capitulares, doctor don José Casas, Secretario de Cámara del Obispo, don Martín Framis, don Jaime Bruguera-Secretario cancelario, representantes de la Juventud Católica, Asociacion de Católicos, Pia Union, Circulo Católico Popular y Centro Tradicionalista. Es imposible describir lo complacido de los roselloneses que regresaron á su país. El Excmo. é Ilmo. Prelado de Perpignan, su Vicario general y Secretario, y el párroco de Tolosa encargaron sobremanera á las comisiones que saludaran y expresaran su gratitud á todos los católicos de Barcelona. El primer tren, compuesto de diez wagones de todas clases, y en el que iba el señor Obispo, partió á las doce y media, y el segundo, compuesto de trece wagones, salió veinte minutos más tarde. Ambos pasaron por la línea del Interior. Contra lo acostumbrado en Romerías, la Compañía dispuso para los peregrinos coches de los modernos, atendiendo además con mucha solicitud á todas las reclamaciones, que fueron pocas por cierto, de los romeros. Las demostraciones de cariño de que fueron éstos objeto mientras se esperaba la salida de los trenes, se acentuaron al partir éstos, vitoreando los romeros á la España católica, á Barcelona y á Montserrat, y los españoles á la Francia católica, Lourdes y á la peregrinacion francesa. No pocos fueron los roselloneses que entusiasmados prometieron visitarnos de nuevo cuanto antes. ¡Bien por nuestros hermanos los católicos roselloneses.

— El Ilmo. señor Obispo de Perpignan honró ayer el precioso album que tiene la Asociacion de Católicos de ésta, escribiendo en él algunas frases de gratitud dedicadas á los católicos españoles.

— Durante el día de ayer los peregrinos franceses se esparramaron por distintos puntos de la ciudad. Varios fueron á visitar los Cementerios, otros el Puerto, Gracia y los edificios notables de la ciudad. Muchos de ellos pasaron la mayor parte del día en la Exposicion, donde por la noche se repitió el espectáculo de la Fuente-mágica.

— Han sido detenidos y conducidos al Gobierno civil por el señor teniente coronel don Gustavo Tusser los jóvenes que anteanoche vendían por la Rambla y calles de Barcelona las aleruyas satíricas

de los peregrinos llegados á esta ciudad, las cuales eran referentes al Jubileo de Su Santidad Leon XIII. Enviarnos nuestro más sincero aplauso al señor Gobernador civil, y celebraremos que no sea esta la última disposición que tome dirigida á castigar á los que se valen de la imprenta ó del grabado para ridiculizar los actos piadosos de nuestra Religión sacrosanta.

MADRID 25 DE AGOSTO.

El cardenal-arzobispo de Sevilla ha ampliado hasta 15.000 pesetas su donativo para la reconstrucción de la catedral de Sevilla.

En las obras de la catedral continúanse recogiendo y colocando ordenadamente los elementos ornamentales de las semi-bóvedas destruidas y apilando convenientemente las piedras que puedan ser utilizadas después de la construcción.

Los escombros son extraídos en caballerías, que cargan directamente en el mismo sitio de las ruinas.

Ha quedado colocada la viga principal en que han de apoyarse los techados provisionales de las bóvedas derruidas.

Dice un periódico de aquella capital, de que se tienen preparadas varias circulares para ser remitidas á todos los prelados de España y clero de la provincia, con objeto de interesarle en la suscripción de las obras de la catedral; pero estas no serán remitidas hasta después de la llegada del cardenal.

Los trabajos han adelantado considerablemente en estas últimas semanas, y es de esperar que si no escasean los recursos pecuniarios, allá para fines de Diciembre estará terminada la mayor parte de la fábrica.

Dicen de Caudete que aquel vecindario hizo un gran recibimiento el lunes por la noche á los nueve religiosos del convento de Onda que han ido á formar nueva comunidad. La población estaba iluminada como en las grandes festividades, y el vecindario en masa, precedido por el clero y la autoridad local, salieron á recibirles. Al día siguiente, martes, la comunidad se instaló definitivamente en el edificio del convento, en el cual se han tenido que hacer importantes reparaciones, todas llevadas á cabo por aquel católico vecindario, que no ha perdonado gasto ni sacrificio alguno con tal de ver instalado el nuevo convento.

— Procedente de la Cárcel Modelo de Madrid, ha regresado en el penal de San Miguel de Valencia un reo que ha sido diputado en las Constituyentes y teniente alcalde de Madrid.

— Telegrafían de Huesca haber sido robada la administración subalterna de Sariñena, llevándose los autores el metálico que encontraron, y que ascendía á unas 600 pesetas.

ALCANCE.

PARTES TELEGRÁFICOS.

San Sebastian 26 (á las 11 mañana).

Ayer, como anuncié, se inauguró el fuerte de San Marcos, según el programa telegrafiado.

Doña Cristina ascendió á teniente coronel al director de la construcción del fuerte, señor Nievas.

El único paisano que penetró en el fuerte con la regia comitiva fué el ministro de Gracia y Justicia, señor Alonso Martínez.

El gobernador civil no fué invitado á esta fiesta militar.

Madrid 27 (á las 2'30 madrugada).

La *Gaceta* publica un decreto creando las comisiones etnotécnicas en el extranjero, y otro ordenando los trabajos para la extinción de la fióxera y contener su desarrollo.

El ministro de la Gobernación, señor Moret, estudia la reforma de la base relativa á la supresión de provincias, aumentando en cambio las atribuciones de los municipios.

El señor Sagasta ha escrito al señor marques de la Vega de Armijo, recomendándole que observe gran circunspección y templanza en el discurso que ha de pronunciar en Vigo.

En los centros oficiales dícese que España no ha solicitado el rango de potencia de primer orden, como ha anunciado *Il Secolo* de Milan.

El señor Rojo Arias ha conferenciado con su defendido Vázquez Varela y le ha aconsejado gran circunspección en sus palabras y actos.

El señor Millan Astray ha escrito á *La Correspondencia de Valencia* negando que cometiera abusos en el penal de los reyes.

Circulan rumores de haber llegado á una inteligencia los Sres. Ruiz Zorrilla, Pi y Margall y Salmerón.

Los emigrados republicanos han dejado de anunciar trastornos para este verano; dicen que los aplazan para la primavera próxima.

Indicase al general Cassola para ocupar una de las senadurías vitalicias vacantes.

Madrid 27 (á las 4'45 madrugada).

Ha sido denunciado *El País* de ayer.

Doña Cristina ha indultado á dos reos condenados á muerte por la Audiencia de la Habana.

Sevilla.—El nuevo alboroto de las cigarrerías ha quedado sofocado.

Los señores Cánovas y Silvela se detendrán en Zaragoza cuando regresen del extranjero.

El magistrado del Tribunal Supremo señor Gon ha recibido el encargo de leer el discurso presidencial al verificarse la apertura de dicho Tribunal.

Lo único que se sabe de positivo acerca del asunto de los cruceros es que no se declarará desierto el concurso para la construcción de los mismos.

Paris 26 (á las 2'30 tarde).

Le Temps publica una carta de España manifestando que la vuelta prematura de los conservadores al poder sólo favorecería á los revolucionarios, probando que es incompatible la monarquía con el sufragio universal y las reformas liberales.

Paris 27 (á las 2'15 madrugada).

El general Boulanger y el príncipe Víctor preparan una fuerte alianza para luchar en las próximas elecciones generales de 1889.

Dícese que M. Carnot (¿) con treinta diputados se unirán al general Boulanger en la próxima Cámara.

GACETILLA LOCAL.

No es sólo en Mallorca ni en Madrid, sino en otras poblaciones de la Península en donde la difteria hace víctimas.

Es natural que esta enfermedad haya llamado en estos momentos la atención de los profesores de la ciencia de curar, para adoptar un sistema de medicamentos que produzcan satisfactorios resultados; de las autoridades, para tomar medidas preventivas y al propio tiempo que sirvan para restablecer la tranquilidad entre los moradores de los pueblos en donde exista esta contagiosa enfermedad.

Unos y otros, á nuestro leal entender, obrando de esta manera cumplen su honrosa misión en beneficio de la humanidad, que sin duda les sabrá agradecer cuantos sacrificios hagan para aminorar los estragos de la difteria, como nosotros ya agradecemos á los médicos y Alcalde de esta capital por el celo que hemos visto están desplegando en los casos que han sucedido.

A fin de que no descuiden tan importante servicio copiamos á continuación lo que el Doctor don Nicasio Mariscal tiene por verdades científicas:

«Que la difteria es una enfermedad contagiosa en sumo grado; que está sostenida por una planta criptógama; que su propagación se efectúa merced á los esporos de dicha planta que revolotean en el aire y se prenden á las ropas, paredes, muebles y demás efectos contumaces; que la consabida criptógama tiene la singular propiedad, no desconocida del todo en los anales de la medicina, de cambiar la reacción de la saliva y convertirla, de alcalina que es normalmente, en ácida; y por lo mismo que, tanto para evitar la difteria, como para combatirla, perjudican los ácidos y convienen los alcalinos; que atendiendo á esto, el único profiláctico que se debe emplear es el uso diario de un alcalino, de modo y manera que permanezca todo el mayor tiempo posible en contacto con la mucosa bucal y que sea eliminado después de ser absorbido, por la saliva para asegurar más su alcalinización, cosa que sucede con el clorato potásico, que por esto y por su perfecta inocuidad recomienda sobre todos los demás alcalinos.»

La *Gaceta* del 24 publica una real orden declarando que estuvo en su lugar la suspensión que dictó el Gobernador civil de esta provincia, de la investidura de Alcalde y del cargo de Concejal que desempeñaba en San Antonio Abad de Ibiza, D. José Tur y Riera.

La Asociación de Maestros de esta provincia ha celebrado Junta general, con objeto de proceder á la renovación de los cargos de la Junta Directiva, siendo nombrados los Sres. D. Pedro Gamundí, Presidente, D. Jerónimo Castaño, Secretario, y don Dionisio Vidal, Depositario.

El domingo por la tarde en la plazuela del Rosario se promovió un escándalo de los que amenudo ocurren.

Fué el caso que un hombre, en completo estado de embriaguez, maltrataba á una mujer en medio de la vía pública. Observada esta repugnante escena por el guardia municipal de aquel punto, acudió enseguida para calmar la furia de aquel héroe, teniendo necesidad de apelar á la fuerza para conducirlo al depósito de Capuchinos, que no sin dificultad pudo conseguir.

Dícese que D. Miguel Navarrete ha sido nombrado Director del penal de las Baleares.

Ayer fondeó en nuestro puerto, procedente de Felanitx, el vapor *Bellver* con 2 pasajeros y cargamento de vino.

Igualmente fondeó el vapor noruego *Hugin Bergem*, procedente de Cette, con cargamento de pipas vacías.

La fuerza de carabineros de esta Comandancia se dedica incansablemente á la persecución del contrabando. Días pasados hizo dos aprehensiones, una consistente en veintitres bultos de tabaco argelino con peso de 871 kilogramos, y la otra en dos bultos también de tabaco de 54 kilogramos de peso.

Ayer tarde salieron dos vapores de este puerto, el danés *Etna* para Barcelona con cargamento de hierro, y el *Menorca* para Mahon con la correspondencia, 9 pasajeros y mercancías.

Por la Alcaldía se impusieron ayer 25 pesetas de multa á un sujeto que, montado en un caballo, atropelló á varias personas en las afueras de la puerta de San Antonio, á pesar de haberle avisado algunos transeúntes para que procurase moderar el paso con que hacía andar el caballo, pero de lo cual el jinete no hizo caso. Por lo tanto tiene bien merecida la expresada multa.

Ayer fondearon en nuestro puerto el pailebot *San Antonio*, patron D. Juan Pujol, procedente de Barcelona, con 2 días de navegación, 6 marineros y efectos; el laúd *Bartolito*, patron D. Miguel Maura, de Alicante, con 2 días, 4 mar. y patatas; el pailebot *San José*, patron D. Bartolomé Enseñat, de Valencia, con 2 días, 6 mar. y arroz; y la balandra *Magdalena*, patron D. Jaime Pujol, de Barcelona, con 2 días, 5 mar. y efectos.

Se despacharon el laúd *San José*, patron D. Gaspar Pujol, para Mahon, con yeso; el laúd *Virgen del Carmen*, patron D. Juan García, para Santa Pola, con lastre; la balandra *San Francisco*, patron D. Onofre Bosch, para Cartagena, con efectos; y el laúd *San Antonio*, patron D. Juan Gelabert, para Alicante con efectos.

Hoy, á las cinco y media de la mañana, ha llegado á este puerto, procedente del de Barcelona, el vapor *Lulio*. Ha sido portador de la balija, 73 pasajeros y carga.

El mismo vapor ha traído la nueva campana para la iglesia del Socorro, de la cual nos ocupamos ayer.

En seguida ha sido trasladada á dicha iglesia, en donde, ántes de la misa mayor, se ha verificado su bendición.

Noticias militares:

El teniente de infantería, D. Juan Gabucio Maroto, ha sido nombrado Comandante militar del castillo de San Carlos.

El alférez de infantería, D. Francisco Ribet y Pellicer, ha sido ascendido á teniente y destinado al batallón depósito de Figueras, número 23.

El capitán de caballería, D. José Montis Allende Salazar, ha sido destinado á servir en el Regimiento número 24 de reserva.

El teniente coronel de la guardia civil, D. Bartolomé Juliá y Juliá, jefe que fué hasta hace poco de esta Comandancia, ha sido destinado á la de Lérida.

Ha sido ascendido á capitán nuestro paisano, el teniente de infantería, D. Pedro Ripoll Matheu con destino al depósito de Castellón, número 48.

El teniente, D. Matías Sampol Jaquotot, ha sido destinado á la reserva de Vera, número 43.

Ha sido destinado á servir en el regimiento de Filipinas, de guarnición en esta plaza, el teniente, D. Manuel Oleza Cabrera.

D. Luis Feliu Arbona, teniente de infantería, ha sido destinado á servir en el batallón depósito de Inca, número 140.

El capitán de carabineros, D. José Dávila Juliá, ha sido destinado á prestar sus servicios en esta Comandancia.

Esta mañana ha salido para Cette el vapor *Palma*, con cargamento de vino y otros efectos.

Ayer fueron degolladas en el matadero de esta capital, para el consumo público 65 reses; de las cuales 8 eran de ganado vacuno y 57 de lanar. Se recaudaron por derecho de rastro 27 pesetas y 40 céntimos.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 28—nueve mañana.

Barómetro	65,1 mm.
Termómetro seco	26,4 grados.
Idem húmedo	22,5 id.
Mínima	18,3 id.
Reflector	12,1 id.
Dirección del viento	S.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN DEPOSITO DE MAQUINAS PARA COSER

DE

EMILIO BANQUÉ

CASA FUNDADA EN 1862

¡¡Máquinas para trabajar á pié, á 125 pesetas!! ¡¡Máquinas para trabajar á mano, á 40 pesetas!!
Todos los modelos á 2 pesetas semanales.

GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Nueva máquina privilegiada «ELECTRA VERTHEIM», la más silenciosa, útil y perfecta de todas las conocidas.

EMILIO BANQUÉ

34-JUANOT COLOM-34

COLEGIO CASTELLANO

SAN MIGUEL, 30.

Constante en mi propósito de que este Colegio corresponda á la importancia de Palma, animado por la creciente confianza que se me dispensa, y ya que el local lo permite, abro dos nuevas ma:rieulas:

1.° Para una *clase de párvulos* de ambos sexos en cuya educacion será secundado por una Maestra superior de condiciones idóneas.

2.° Para la admision de *pensionistas y medio pensionistas* que serán dirigidos en su conducta y estudios con el saludable rigor que no siempre se halla en el seno de las familias.

Jerónimo Castaño.

DOLOR DE MUELAS

Curacion rápida y cierta, sin causar ningun perjuicio ni molestia al enfermo.

El Doctor Alió, establecido en Santa María hace un año, cura por un nuevo procedimiento, de éxito seguro, el dolor de las muelas, bastándole *cinco minutos* para dejar la boca sana como antes, y sin cuidado de que vuelva el dolor. El paciente puede, acto seguido, comer, beber, lavarse, dormir, etc.

Tanto si el dolor ocupa una ó varias muelas, como toda la cara, ya provenga de una fluxion ó de un estado nervioso; sea producido por el calor ó por el frio; haya pocas ó muchas horas que se padezca; estén las muelas cariadas ó enteras; el resultado es igual; *siempre* se cura.

Cualquier persona de Santa María podrá informar sobre el particular, puesto que las curaciones son diarias, públicas y notorias.

En interés de las personas que sufren de la boca, insertamos este aviso, seguros de que nadie se arrepentirá de haber consultado una vez con el Doctor Alió.

El Doctor Alió vive en Santa María cerca la Estacion del ferro-carril, y recibe á todas horas del día. 14-30

El precio de la consulta es arreglado.

Banco de España.

Hasta nuevo aviso serán admitidos en negociacion los cupones del vencimiento de 1.° de Octubre próximo y anteriores, correspondientes á títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 y Billetes hipotecarios de Cuba, así como tambien los billetes amortizados, con la bonificacion de 1'75 por 100.

Los tenedores de dichas Rentas, que tengan depositados los títulos en esta Sucursal, y deseen recoger los cupones en rama podrán solicitarlo por escrito hasta el lunes 20 de los corrientes; de no verificarlo, se entenderá que ceden los cupones al Banco, con la bonificacion indicada.

Palma 16 Agosto 1888.—El oficial secretario, Emilio Figueras. 8-8

ALCALDÍA DE PALMA.

Queda señalado el día 30 del corriente mes á las doce de la mañana para la venta en pública subasta, y en uno, dos ó cuatro lotes, del solar y construcciones de la Pescadería de la Plaza Mayor, con sugencion al anuncio publicado por esta Alcaldía con fecha 17 último y á los pliegos de condiciones insertos en el *Boletín Oficial* de la provincia número 3.362.

Queda señalado el día 6 del mes de Septiembre próximo á las doce de la mañana, para celebrar en esta Casa Consistorial la subasta para la construcción de 50 sepulturas en el Cuadro 6.° del Cementerio-Católico de esta ciudad, con sugencion al anuncio fijado en los estrados de dicha Casa y al publicado en el *Boletín oficial* de esta provincia n.° 3.363.

Lo que se hace público para conocimiento de los que quieran tomar parte en dichas subastas.
 Palma 23 de Agosto de 1888.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Piano en venta.

Hay uno para vender, casi nuevo, en la Plaza de la Merced, n.° 2, piso 1.° 3-3

INTERESANTE

Un sacerdote admitiria á pupila algunos jóvenes de buenos antecedentes. Dicho señor da igualmente repaso á alumnos de segunda enseñanza. 7-10

Calle del General Barceló n.° 1, piso tercero.

VENTA

Se vende un zaguan con pisos y botiga sita en la calle del Socorro n.° 19 y 21. 8-8

En la misma botiga darán razon.

LA ISLEÑA

Empresa Mallorquina de Vapores.

ÚLTIMO VIAJE Á ARGEL DE ESTA TEMPORADA



El vapor MARÍA

Saldrá de este puerto para el indicado el jueves 30 del actual á las doce del día.
 Admite carga y pasajeros.
 Se despacha pórticos de Santo Domingo, núm. 26.

LINEA REGULAR DE VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE

E. PI Y C.ª

entre la

Península, Antillas y Estados-Unidos

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y CIENFUEGOS

con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas

Saldrá del puerto de Barcelona el 12 de Setiembre el veloz vapor

Cristóbal Colon,

de 3,050 toneladas de registro y clasificado 100 A. I. en el Lloyd inglés.

Admite carga y pasajeros á precios módicos.

La carga ha de remitirse á Barcelona en el vapor que saldrá de Palma el 6 de Setiembre.

Para informes dirigirse á los Sres. Sans y Pierrar, Conquistador, 9.



DON JOSÉ MARÍA VIVES Y DURAN

Falleció el día 23 á las ocho y media de la mañana.

(R. I. P.)

Su viuda D.ª Maria Verger y Escat, sus tres hijos D. José, D. Enrique y D. Luis, sus padres políticos doña Gertrudis Escat y D. Bartolomé Bordoy y demas parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al oficio de difuntos que se celebrará mañana á las diez de ella, en la iglesia de «La Sangre».

No se invita particularmente.
 El duelo se despide en la iglesia.
 No se recibe en la casa mortuoria.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	106'75
Cambio Mallorquin.	71'50
Ferro-carriles de Mallorca.	60'00
Alumbrado por Gas.	123'00
Harinera Mallorquina.	53'50
MADRID.	
4 p ^s interior.	72'55
4 p ^s amortizable.	89'05
Billetes hipotecarios de Cuba.	103'75
Banco de España	417'00
Banco de Castilla	00'00
Tabacos.	104'50
BARCELONA.	
4 p ^s perpetuo interior.	72'41
4 p ^s perpetuo exterior.	75'00
4 p ^s amortizable.	89'25
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	103'50
Banco Hispano-Colonial.	96'50
Ferro-carriles del Norte.	68'75
PARIS.	
4 p ^s Español.	73'75
Panamá.	258'00
Francias.	00'00